

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Джаббаровой Еганы Яшар кзы,
«Проза М. Цветаевой: характер и способы самоидентификации»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук
по специальности 10.01.01 – Русская литература
(Екатеринбург – 2018)

Актуальность кандидатской диссертации Джаббаровой Еганы Яшар кзы определяется тем, что вопрос системного изучения прозаического наследия М. Цветаевой до сих пор остается открытым и требует дальнейшей углубленной разработки с использованием новых аспектов анализа, в частности, в аспекте изучения прозы как особой жанрово-родовой формы самоопределения и саморефлексии поэта.

Научная новизна диссертации определяется тем, что в диссертации впервые выявлены три типа самоидентификации изучаемого автора — семейно-родовой, поэтический, этико-эстетический — и охарактеризованы способы их проявления во всех жанрах прозы М. И. Цветаевой.

Логика исследования позволила достигнуть основную цель диссертации и решить поставленные задачи.

В ходе работы системно проанализированы особенности семейно-родовой идентичности М. Цветаевой путем анализа предметности и вещественности в автобиографической прозе М. Цветаевой, проведенного с учетом функциональности антиномии «исчезновение» / «память».

Подробно изучены мотивные комплексы в прозе М. Цветаевой, в частности мотивный комплекс «свой» / «чужой», а также принципы «объединения» / «отчуждения» в автобиографической прозе поэта с позиций семейной и социальной самоидентификации.

Особый интерес представляет материал второй главы, где проанализирован жанр апологии в разных формах его проявления. Автор диссертации приходит к убедительному выводу о том, что жанр апологии в прозе М. Цветаевой отличается от традиционного, описывает особенности цветаевской апологии,

отдельные параграфы посвящает анализу авторской аполгии как интенции и как «скрытой самоаполгии», а также феномену лингводицеи, рассматривая его в соотношении с аполгией.

В качестве технического замечания следует указать, что сужен объект исследования, поскольку в диссертационной работе изучается не только «большая часть цветаевской прозы, за исключением записных книжек и писем» (с.9), но проза М. Цветаевой как особая жанрово-родовая форма самоопределения и саморефлексии поэта.

Теоретическая значимость диссертации состоит в разработке системы приемов анализа характера и способов авторской самоидентификации в прозаическом письме поэта.

Практическая значимость диссертации определяется применимостью результатов исследования как при чтении базовых курсов по истории русской литературы XX века, так и в качестве материала к специальным курсам, посвященным феномену прозы поэта.

Список опубликованных работ (14, из них 3 – в изданиях, рецензируемых ВАК) свидетельствует, что в них нашли отражение основные положения диссертации.

Автореферат кандидатской диссертации Е.Я. Джаббаровоой «Проза М. Цветаевой: характер и способы самоидентификации» позволяет сделать вывод о высоком научном уровне исследования, его несомненной значимости для современной литературоведческой науки; материал исследования отличается актуальностью, научной новизной, достоверностью полученных результатов.

Автореферат Е.Я. Джаббаровоой позволяет сделать вывод о том, что диссертация на тему «Проза М. Цветаевой: характер и способы самоидентификации» соответствует критериям и требованиям, установленным п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 с изменениями постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. 3335. Все исследовательские позиции соответствуют


квалификационной специальности 10.01.01 – русская литература, а автор диссертации, Джаббарова Егана Яшар кзы, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – русская литература.

Доктор филологических наук, профессор
кафедры русского языка и литературы
ФГАОУ ВО Южно-Уральский
государственный университет (НИУ)

Т.Ф. Семьян

07.11.18

Подпись Т.Ф. Семьян заверено
Зам. директора ИИИ НИУ
Семьян Т.Ф.



Семьян Татьяна Федоровна, доктор филологических наук по специальности 10.01.08 – Теория литературы. Текстология.

Профессор кафедры русского языка и литературы ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет» (НИУ), 454080, г. Челябинск, пр. Ленина, 76.

Контактный телефон: 8(351)267-99-05

E-mail: semiantf@susus.ru.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.